

## 『数智草莓』平台让草莓有了『智慧管家』，让莓农有了『智慧帮手』

本报讯 为进一步做强做大建德草莓品牌，打造数字化、智能化草莓产业，巩固草莓共同富裕标杆产业，“数智草莓”平台应运而生，让草莓有了“智慧管家”，让莓农有了“智慧帮手”。

“数智草莓”依托浙政钉、浙里办、建村钉等平台，根据使用对象不同设立莓农圈、管服圈、莓粉圈，通过莓好管家、莓好服务、莓好基地、莓好品牌、莓好共富等6大场景应用，研究开发莓农莓园入驻、基地实景分布、灾害监测预警等32项服务功能。从生产端到销售端全过程数据监控，从大棚控温到土壤检测再到水肥一体浇灌，从线下销售到线上销售，该平台的开发，覆盖了草莓全产业链全生命周期的数字化服务管理。打开“数智草莓”数字系统驾驶舱，种植面积、草莓产量、草莓产值、各地草莓售价、莓农人数等数据一目了然，信息实时更新。

据杨村桥镇相关负责人介绍，杨村桥镇共有2200多户莓农，70%的莓农遍布全国各地种植草莓。为了更好地服务广大莓农，镇政府从2019年开始探索“数智草莓”数字化平台建设，由市农业农村局牵头对“数智草莓”数字化平台进行了迭代升级。

据了解，“数智草莓”最大的亮点在于其对异地莓农提供的一系列暖心、知心、贴心服务，让莓农离乡不离心，在外的莓农可以通过该平台有针对性地获得土壤检测、政策咨询等一系列服务，让技术帮扶不再遥不可及，异地莓农也不再“孤军奋战”。自上线以来，“数智草莓”平台已覆盖全国27个省级行政区，平台入驻建德莓农已达9194人，337人取得电子草莓师傅证。此外，“数智草莓”还获评省数字经济系统第一批优秀地方特色应用。

广大莓农也已通过“数智草莓”平台尝到甜头。杨村桥镇绪塘村莓农吴林祥说：“‘数智草莓’平台对我们莓农提供了极大的帮助，也让我们莓农得到很大的获得感，因为这个‘数智草莓’平台弄好后，网上的土壤检测、销售和运输都很方便，外地客户在‘数智草莓’平台下订单，对我们销售也起到很大帮助作用。”

(记者 陈海燕)

## 我市建成4家杭州市低碳(零碳)生态农场

本报讯 近日，建德市首批低碳生态农场验收评估会结束。2022年，我市4家低碳生态农场创建单位，经过一年的建设期，其中有3家达到杭州市“零碳生态农场”标准，1家达到杭州市“低碳生态农场”标准，探索出了一条低碳(零碳)生态农场建设的有效路径。

在省、杭州市关于推进低碳生态农场建设的相关部署下，我市确定了杭州七桔家庭农场有限公司、杭州沃农现代农业科技有限公司、睦州旺桔家庭农场、杨家水库家庭农场为2022年低碳生态农场建设单位。在创建过程中，4家农场一方面

采用有机肥代替化肥、生物物理防治替代化学农药，并通过低碳机械、低碳设备等方法减污降碳；另一方面通过光伏发电、橘树固碳增汇等方法抵消农场碳排放，在设施设备配置低碳化、经营技术应用低碳化、运行管理模式低碳化、产品品牌打造低碳化4个方面形成了各具特色的低碳技术模式集成，实现了农场的绿色低碳转型，提升了农业综合效益。

浙江省森林生态系统固碳减排重点实验室周国模教授团队按照“PAS 2060-2014 碳中和论证规范”，运用无人机、地基雷达、静态箱等设备及实

地调查数据对各农场经营范围内的所有碳排放和碳抵消进行了科学评估，其中杭州七桔家庭农场有限公司、睦州旺桔家庭农场、杨家水库家庭农场的农场碳账户和碳排放强度均达到了“零碳生态农场”标准，实现了碳中和；杭州沃农现代农业科技有限公司达到了种植业的“低碳生态农场”标准。同时实验室还对4家低碳生态农场的主打产品“红美人”“沃柑”“早稻”和“草莓”进行了全生命周期的碳足迹碳标签评估，并已推广应用。

(通讯员 赵帅锋)



## 护水不松劲 呵护母亲河

日前，在主城区沿线的新安江江面上，水上保洁员坚守岗位巡查护江，打捞枯枝、生活垃圾等漂浮物，呵护一江秀水，保证母亲河水质安全。

(记者 宁文武)

## 我市开展公共交通领域安全检查

本报讯 近日，市交通运输系统就全市公共交通领域安全生产工作开展专项检查。

检查行动中，市交通运输行政执法队公共交通中队的工作人员先后前往了府前路公交首末站、汽车东站及世纪联华路口等地，对公交场站环境卫生、疫情防控工作落实情况以及车容车貌，特别是对公交车

辆的制动、转向、灯光、空调系统、消防设施和管、线路等电器设备等重点排查，确保无病车上运营，为乘客提供安全、便捷、良好的公交出行环境。同时还在路口对计程车、网约车等公共营运车辆进行随机抽查。

据了解，随着疫情政策的调整，加上元旦的到来和春节

的临近，人口流动将迎来高峰，而外来人口和返乡人员的流入，对我市公共交通领域带来了一定的风险和挑战，此次专项检查除了交通安全以外，重点是检查乘客口罩佩戴情况。市交通运输局也再次呼吁每位乘坐公共交通的人员规范佩戴口罩，做自己健康的第一责任人。

(记者 鲍玲燕)

建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济  
建设美德家园 塑造美丽人文